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Постановка проблеми 
Сучасний стан формування знань в умовах педагогічного процесу вищої 

школи, зростаючі тенденції щодо підвищення якості професійної діяльності 
майбутніми фахівцями освітньої галузі, високий рівень вимог до конкурентно-
спроможності майбутніх освітян зобов'язують вищу школу вносити значні ко-
рективи у процес підготовки. Це зумовлює перехід вищої школи від передачі 
студентам знань у готовому вигляді до управління їхньою самостійною діяль-
ністю та формування у них досвіду творчого самовиявлення, потреби у зміні 
педагогічних позицій та підходів до навчання у межах педагогічного процесу 
вищої школи. 

Основними характеристиками майбутнього вчителя мають стати профе-
сіоналізм, компетентність, самоорганізація, креативність, суспільний інтерес до 
компетентісного підходу. Детермінується дана потреба і Болонською деклара-
цією про «зону європейської вищої освіти», в якій означена основна мета — 
забезпечення конкурентоспроможності фахівців на світовому ринку праці та 
мобільність трудових ресурсів.  

Отже, нова парадигма вищої освіти, як важливої складової Болонського 
процесу, передбачає створення нового освітнього простору, який забезпечува-
тиме якісну підготовку майбутніх фахівців до професійної та науково-дослід-
ницької діяльності. Вже сьогодні роботодавці при доборі персоналу керуються 
тими компетентностями, якими вони володіють у сукупності з їх здібностями та 
особистими якостями.  

Актуальність цього дослідження зумовлена підвищенням вимог до 
підготовки майбутніх фахівців технологій, оскільки основна мета освіти — від-
повідність актуальним і перспективним потребам особистості, підготовка різно- 
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бічно розвиненої особистості, здатність до самоосвіти і самовдосконалення. 
Якісне оновлення вимог, висунутих до підготовки вчителів, зумовлює пошук 
нових підходів та активізації досліджень у напрямі загальної підготовки. Від 
професійного рівня педагога залежить соціально-економічний, культурний і 
духовний розвиток суспільства, а професійна компетентність є провідним по-
казником готовності до професійної діяльності, формуванню якої сучасні нау-
ково-педагогічні дослідження приділяють значну увагу.  

Метою даної статті є висвітлення особливостей формування профе-
сійної компетентності майбутнього вчителя технологій у процесі фахової під-
готовки. Реалізація мети передбачає здійснення теоретичного аналізу сучас-
ного стану досліджень проблеми педагогічної професійної компетентності, 
уточнення ключових професійних компетенцій, розкриття структури та компо-
нентів професійної компетентності майбутнього вчителя. 

Виклад основного матеріалу 
Розв’язання проблеми якісної підготовки майбутнього фахівця можливе 

з урахуванням основних позицій та методологічних засад компетентісного під-
ходу в освіті. Так, дослідженням проблеми педагогічної професійної компе-
тентності присвячені наукові доробки таких вчених, як І.Зимня, Н.Кузьміна, 
Дж.Рамен, А.Хуторська та ін., які вказують, що в психолого-педагогічній теорії 
та практиці відсутня методологічна цілісність у розвязанні проблеми змісту й 
якості компетентностей педагога, що підтверджується існуванням різних під-
ходів до розуміння самих понять «компетенція» та «компетентність». 

Поняття «компетентність» вперше стало вживатися в контексті діяльніс-
ної освіти, метою якої була підготовка фахівців, здатних успішно конкурувати 
на ринку праці. Було запропоновано розрізняти два поняття: «компетентність» 
і «компетенція» (competence and competencies) [1]. Розглянемо деякі точки 
зору на визначення «компетенція» і «компетентність». 

За визначенням С.Тришиної і А.Хуторського, компетенція — це задана 
соціальна вимога (норма) до освітньої підготовки фахівця, яка є необхідною 
для його якісної продуктивної діяльності у відповідній сфері. На відміну від 
компетенції компетентність, на думку науковців, це володіння суб'єктом від-
повідною компетенцією, що включає його особистісне ставлення до неї та 
предмета діяльності. Звідси, у самому означенні компетентності вбачається 
вже особистісна якість, що сформувалась, або ж сукупність якостей фахівця та 
мінімально необхідний досвід діяльності в заданій сфері [2].  

Л.Степашкіна визначає компетентність як інтегральний показник якостей 
особистості. Науковець констатує, що важливим компонентом є не сума здо-
бутих  знань  та умінь, а вміння  фахівця  мобілізувати  у конкретній  ситуації  
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отримані знання та досвід [3, 129]. 
Ю.Фролов та Д.Махотін вважають, що компетенція — це предметна 

сфера, в якій індивід виявляє готовність до виконання діяльності, тобто ком-
петенція пов'язана зі змістом самої сфери майбутньої професійної діяльності. 
Компетентність, на їхню думку, інтегрована характеристика якостей особис-
тості, результат підготовки випускника вузу для виконання діяльності в певних 
галузях (компетенціях). Компетентність — це ситуативна категорія, оскільки ви-
ражається у готовності до здійснення будь-якої діяльності у конкретних про-
фесійних (проблемних) ситуаціях [4]. 

За Е.Зеером, компетентність передбачає не стільки наявність у фахівця 
значного обсягу знань і досвіду, скільки вміння актуалізовувати накопичені 
знання і навички у потрібний момент, використовувати їх у процесі реалізації 
своїх професійних функцій. Автор відзначає, що професійна компетентність — 
одна зі складових професіоналізму, у структурі якої виділяються: професійна 
затребуваність, професійна придатність, професійна задоволеність, професій-
ний успіх. Під професійною компетентністю автор розуміє сукупність професій-
них знань і вмінь, а також способи виконання професійної діяльності [5]. 

А.Дахін вказує на існування відмінності між поняттями «компетенція» і 
«компетентність». Науковець вводить поняття «освітня компетенція», яка по-
в'язана з рівнем розвитку особистості, з якісним освоєнням нею змісту освіти. 
Освітня компетентність, на його думку, це здатність особистості здійснювати 
складні види діяльності, тобто мова йде про компетентність як сформовану 
особистісну якість. У поняття «освітня компетенція» входить моделювання 
властивостей особистості, яке базується на предметах, що вивчаються, обсяг 
знань і формування вмінь і навичок. Освітня компетентність, у свою чергу, це 
не стільки обсяг отриманих знань і сформованих умінь і навичок, скільки здат-
ність і готовність застосувати їх у майбутній професійній діяльності, в соці-
ально-економічних і міжособистісних взаєминах [6]. 

Отже, у всіх вищенаведених дослідженнях компетентність розуміється як 
володіння певними знаннями, навичками, життєвим досвідом. Компетентність 
виступає як загальне поняття, яке, на жаль, не відображає конкретні пізна-
вально-практичні якості особистості, що мають сформуватися в процесі нав-
чання. Даний аспект пов’язаний з тим, що у різних сферах професійної діяль-
ності компетентність розкриватиметься за допомогою пізнавально-практичних 
понять, таких як: знання, вміння, навички, творче мислення, здатність прий-
мати рішення у нестандартних ситуаціях. Одночасно компетенція є і більш 
вузьким поняттям, сутність якого, на нашу думку, полягає в обмеженнях певної 
предметної сфери, в якій індивід реалізовує власний потенціал та виконує ту 
чи іншу професійно зорієнтовану діяльність. Звідси доцільно ввести розуміння 
готовності до професійної діяльності, провідним показником якої є  професійна  
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компетентність. У даному контексті змістовним і структурним наповненням 
професійної компетентності виступає саме поняття «компетенція». 

Огляд психолого-педагогічної літератури та інших інформаційних джерел 
показує, що можна виділити кілька підходів до визначення поняття «профе-
сійна компетентність». Так, наприклад, зарубіжними дослідниками дане понят-
тя розглядається як «поглиблене знання», «стан адекватного виконання завдан-
ня», «здатність до актуального виконання діяльності», «ефективність дій» [1]. 

У педагогічній науці поняття «професійна компетентність» розглядається 
як сукупність знань і вмінь, що визначають результативність праці; як комбі-
нація особистісних якостей та властивостей; як комплекс знань і професійно 
значущих особистих якостей; як єдність теоретичної та практичної готовності 
до праці та ін. [7].  

Н.Лобанова досліджує професійно-педагогічну компетентність і визна-
чає її як системні властивості особистості та виділяє три її компоненти: про-
фесійно-освітній, професійно-діяльнісний і професійно-особистісний [8]. 

Отже, компетентність фахівця є набутою та присвоєною, відрефлексова-
ною ним під час професійної діяльності системою соціально-значущих і осо-
бистісно-значущих компетенцій, а професійна компетентність є однією зі скла-
дових педагогічної майстерності викладача поряд зі здатністю до саморозвитку 
та самореалізації. 

Розвиток професійної компетентності — це розвиток творчої індивіду-
альності особистості, формування у неї позитивного розуміння й адекватного 
сприйняття педагогічних інновацій, розвинених здібностей адаптуватися до 
змінюючого педагогічного середовища. Рівень професійної компетентності до-
сягається завдяки розвитку особистості в системі професійної освіти. Форму-
вання професійної компетентності майбутнього спеціаліста здійснюється че-
рез зміст освіти, яка включає в себе не тільки перелік навчальних предметів, а 
й професійні навички та вміння, що формуються в процесі оволодіння пред-
метом, а також засобами активної дієвої позиції студента у соціальному, полі-
тичному та культурному житті. Підготовка компетентного фахівця, що відпо-
відає вимогам сьогодення, неможлива без побудови на науковій основі відпо-
відної системи навчання. 

У багатьох сучасних дослідженнях розглядаються загальні компетенції 
для всіх професій та спеціальностей, що визначаються як ключові професійні 
компетенції [6]. Ключові компетенції є універсальними і застосовуються у 
різних ситуаціях. Здіснено узагальнення структури та змісту загальних ком-
петенцій та диференційовано їх за певними групами (табл. 1), оволодіння 
якими і виступає основним критерієм якості освіти [7, 8]. 
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Таблиця 1 
Диференціальний зміст ключових компетенцій 

Група компетенцій Характеристика компетенцій 

Політичні та соціальні 
компетенції 

• Здатність взяти на себе відповідальність; 
• брати участь у спільному прийнятті рішень; 
• регулювати конфлікти мирним ненасиль-
ницьким шляхом; 
• брати участь у поліпшенні функціонування 
демократичних інститутів 

Компетенції, що 
стосуються життя у 
багатокультурному 

суспільстві 

• Розуміння відмінностей між етнічними особ-
ливостями; 
• повага до інших; 
• здатність жити з людьми інших культур, 
релігій, мов 

Компетенції, що 
визначають володіння 
усним та письмовим 

спілкуванням 

• Володіння більш ніж однією мовою; 
• уникнення соціальної ізоляції 

Компетенції, що пов’язані 
зі зростанням 

інформатизації суспільства

• Володіння новітніми технологіями; 
• розуміння їх застосування; 
• здатність критичного ставлення до розпов-
сюдженої інформації та реклами каналами ЗМІ 

Компетенції, що 
реалізують здатність і 

бажання вчитись усе життя
• Безперервна професійна підготовка 

 
Отже, ключові компетенції, які прийнято виділяти в професійній освіті, 

визначають універсальність підготовки, соціально-професійну мобільність фа-
хівців і готовність успішно адаптуватися в різних соціальних і професійних 
умовах. Оволодіння ключовими професійними компетенціями є важливим зав-
данням сучасної педагогічної теорії та практики.  

Найважливішою характеристикою фахівця, який має бути готовим до 
виконання професійної діяльності, є професійна компетентність, яка є похід-
ною від системи ключових, загальних і спеціальних компетенцій, що є сукуп-
ністю професійно-значимих властивостей, особистісного досвіду та забезпе-
чують успішну реалізацію педагогічної діяльності. 

Професійну компетентність вчителя технологій доцільно розглядати як 
єдність ключових і спеціальних компетенцій [9] (рис. 1). 

Актуальність ключових компетенцій зумовлена тими функціями, які вико-
нують ключові професійні компетенції в життєдіяльності кожної людини. А саме: 

• формування здатності навчання та самонавч0 
• 0,ання; 
• забезпечення майбутніх працівників гнучкістю у взаєминах з довко-

лишніми та роботодавцем; 



 60

• закріплення репрезентативності і, як наслідок, зростаючої успішності в 
конкурентному середовищі. 

Ці функції професійних компетенцій закріплюють за ними статус основи 
освітнього процесу на всіх рівнях системи освіти [7, 9]. 

Одним із основних завдань підготовки фахівців технологій є набуття сту-
дентами незалежно від їх спеціалізації знань з основ технічних дисциплін, про 
сучасні матеріали, технології їх отримання та опрацювання, вміння аналізу-
вати склад, структуру матеріалів і використовувати їх на практиці, знання 
методики викладання, організації безпечної праці в закладах освіти. Реалізація 
цих вимог забезпечує формування професійних компетенцій у студентів за 
умов оволодіння ними знань і формування умінь і навичок з дисциплін профе-
сійної підготовки. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Компетенції професійної компетентності вчителя 

Основними умовами розвитку професійної компетентності студентів є: 
• забезпечення організаційно-управлінських засад педагогічного про-

цесу (навчальний план, семестрові графіки, складання розкладу, вироблення 
критеріїв рівня компетентності, матеріально-технічне оснащення освітнього 
процесу); 

• розроблення навчально-методичних засобів (добір змісту занять, ін-
теграція різних курсів, виділення провідних ідей); 

• запровадження технологічних систем (контрольно-оціночні, організа-
ція активних форм навчання, визначення груп умінь, що входять до компетент-
ності, використання інноваційних технологій); 
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Знання машинознавства та 
принципів дії механізмів 
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Гносеологічний 
компонент 

Знання технічних 
дисциплін з 
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Знання методики 
викладання технології 

Знання 
електротехніки 

Знання сучасних 
комп’ютерних 
технологій

• обгрунтування психолого-педагогічних засад (здійснення діагностики 
розвитку студентів, система стимулювання мотивації навчання, визначення кри-
теріїв компетентності, рефлексивно-оцінний етап кожного заняття, включення 
студентів у співуправління). 

Структура професійної компетентності майбутнього вчителя може бути 
розкрита через педагогічні вміння, яких він набуває, і які поетапно розкрива-
ються через сукупність послідовно розвивальних дій, заснованих на теоретич-
них знаннях і спрямованих на розв‘язання практичних педагогічних завдань. 

Розглядаючи структуру професійної компетентності вчителя технології, 
ми виділяємо такі її компоненти:  

1. Гносеологічний компонент професійної компетентності визначає 
систему знань (рис. 2) як пов'язані між собою елементи, що характеризуються 
такими якостями, як гнучкість, динамічність, варіативність, адаптивність, прог-
ностичність, цілісність. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Склад гносеологічного компонента вчителя технологій при 
вивченні дисциплін предметної підготовки 

За освітні результати прийнято розглядати:  
• грамотність (деякі аспекти пізнання світу в їх гармонії та взаємодії); 
• освіченість (характеризує особисті освітні здобутки);  
• професійну компетентність (визначається рівнем особистої професій-

ної освіти, досвідом, мотивованим прагненням людини до безперервної само-
освіти і самовдосконалення, ставленням до справи); 

• професійну культуру та майстерність (вищий прояв людської освіче-
ності та професійної компетентності). 

У гносеологічному компоненті важливо підкреслити один із рівнів регу-
ляції активності — саморегуляцію. 

2. Праксеологічний компонент  професійної  компетентності  майбутніх  
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фахівців включає в себе професійно значущі вміння, розвиток яких досягаєть-
ся при дотриманні наступних принципів: доступність, системність, взаємозв'я-
зок, спадковість, творча активність та ін.  

Н.Кузьміна визначає класифікацію професійних умінь, складовими якої є 
гностичні, проектувальні, конструктивні, комунікативні, організаторські та 
загальнопрофесійні уміння (табл. 2) [10]. 

Таблиця 2 
Особливості професійно-педагогічних умінь 

Уміння Характеристика вмінь 

Гностичні 
Розв’язують задачі накопичення, отримання і 
використання нових знань при вивченні дисцип-
лін предметної підготовки 

Проектувальні Виявляються в успішності планування наступної 
роботи, передбачення її результату 

Конструктивні Проявляються в розробленні ефективних, тех-
нологічних, педагогічних і методичних процесів 

Комунікативні Характеризують міжособистісні взаємини 

Організаторські Розв’язують завдання реалізації запланованого 

Загальнопрофесійні Уміння читати та складати схеми, креслення, 
виконання розрахунково-графічних робіт 

 
Учитель технології в процесі проходження різних практик і практикумів 

мусить навчитися виготовляти вироби середньої важкості (вміти працювати на 
токарному, фрезерному, свердлильному верстатах, працювати рубанком, мо-
лотком, виготовляти деталі та вироби). Отже, праксеологічний компонент про-
фесійної компетентності включає основи вищезазначених вмінь і навичок, уч-
бового та життєвого досвіду.  

3. Аксеологічний компонент професійної компетентності включає в себе 
ціннісні відносини, ціннісні орієнтації, мотиви навчальної діяльності, професій-
но важливі якості особистості, готовність до самоосвіти; допомагає зіставити 
відображену реальність з поглядами, уявленнями, переконаннями, ідеалами 
особистості. Важливо підкреслити актуальність самоосвіти студента як харак-
теристики його професійної компетентності [7, 17–22]. 

4. Готовність особистості до професійної діяльності розглядається як 
вихідна умова ефективності будь-якої діяльності, у тому числі і педагогічної. 
Відповідно до теорії професійної освіти, провідною метою процесу професійної 
підготовки студентів має бути формування готовності особистості до здійс-
нення професійної діяльності. Особистість може володіти необхідними знан-
нями, вміннями, навичками, навчальним і життєвим досвідом, ціннісним став- 
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ленням до діяльності, мотивами діяльності, але якщо вона не готова до реа-
лізації цієї діяльності, зокрема, якщо немає внутрішньої налаштованості на ви-
конання професійної діяльності майбутнім вчителем, то ми не можемо вважати 
його професійно компетентним і готовим до майбутньої педагогічної діяльності. 

Висновки 
Отже, дослідження науково-педагогічних засад компетентісного підходу 

дало нам змогу визначити структуру і зміст професійних компетентностей 
майбутнього фахівця технологій, які виступають основними передумовами до 
формування його конкурентноспроможності та високої ефективності у подаль-
шій професійній педагогічній діяльності. 

Теоретичний аналіз сучасного стану дослідження проблеми формування 
професійної компетентності дає можливість вказати, що професійна компе-
тентність, будучи складним, багатофакторним явищем, разом з тим являє 
собою єдину, цілісну структуру. Професійна компетентність учителя технології 
може бути сформована за умови єдності взаємопов'язаних компонентів і 
базується на існуючих можливостях оптимального розвитку його особистості, 
які активно інтегруються та розвиваються у процесі успішного оволодіння ним 
професійною діяльністю, яка має носити характер суб'єктивної значущості. 
Педагогічна діяльність виступає тим конструктивним аспектом, за якого осо-
бистісне зростання набуває якості неодмінної умови досягнення професіо-
налізму. Процес формування професійних компетенцій у педагогічному про-
цесі передбачає застосування новітніх інтегративних педагогічних технологій, 
розширення сфери міжпредметних зв’язків, урахування потенційних і ресурс-
них можливостей особистості майбутнього вчителя, його знань і досвіду, акти-
візація та залучення студентів до самостійної роботи та розвитку їхньої відпо-
відальності за отримання результату власної діяльності. 
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В статье представлены некоторые подходы к определению понятия 
«профессиональная компетентность». Рассмотрена структура профессио-
нальной компетентности учителя технологий.  
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The article describes some approaches to the definition of professional 
competence. The structure of professional competence of teacher of technology is 
considered.  

Key words: competence, professional competence, teacher of technologies. 


